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Ап стракт: Анар хи ја и бе за ко ње ко ји су вла да ли у Осман ском цар ству 
кра јем XIX и по чет ком XX ве ка осе ћа ли су се у свим обла сти ма жи во та. По-
сле ди це то га нај те же је осе ћа ло пра во слав но ста нов ни штво Ста ре Ср би је и 
Ма ке до ни је. Ме ђу тим, ни је са мо оби чан свет био из ло жен бе за ко њу, већ су 
то на раз ли чи те на чи не осе ћа ли и до жи вља ва ли и нај зна чај ни ји пред став ни-
ци Ср ба и дру гих пра во слав них на ро да. Нај бо љи при мер анар хи је и бе за ко-
ња је стра да ње ди пло ма та ко ји су ме ђу на род ним кон вен ци ја ма и уго во ри ма 
пот пи са ним са Осман ским цар ством тре ба ли да бу ду за шти ће ни од сва ко-
днев них зу лу ма. Ко ли ко је бе за ко ње узе ло ма ха на по чет ку XX ве ка све до чи 
уби ство два ру ска кон зу ла, Гри го ри ја Шчер би не и Алек сан дра Ар ка ди је ви-
ча Рост ков ског то ком 1903. го ди не у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји. Аутор у 
ра ду да је при каз уби ства ова два кон зу ла и си ту а ци је ко ја је до то га до ве ла.

Кључ не ре чи: ру ски кон зу ли, Г. Шчер би на, А. А. Рост ков ски, Ста ра 
Ср би ја, Ма ке до ни ја, Осман ско цар ство.

На кон Сан сте фан ског ми ров ног уго во ра од 3. мар та 1878. го ди не, кнез 
Ми лан Обре но вић се окре ће Аустро у гар ској, ко ја је до би ла ман дат да оку-
пи ра Бо сну и Хер це го ви ну, и ко ја је, на ро чи то на кон Бер лин ског уго во ра, 
уз по моћ оста лих ве ли ких си ла све ви ше ис по ља ва ла сво је те жње да по ста-
не во де ћа си ла на под руч ју Бал ка на1. Све до 1856. го ди не и Па ри ског ми ра 
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во де ћу уло гу у европ ском де лу Осман ског цар ства има ла је Ру си ја, ко ја је 
ујед но би ла и за штит ни ца хри шћа на на Бал ка ну. Ве ли ке си ле су у очу ва њу 
Осман ског цар ства на Бал ка ну ви де ле ус по ста вља ње рав но те же, а Ру си ја, 
за у зе та уну тра шњим пре ви ра њи ма и си ту а ци јом на Да ле ком ис то ку кра јем 
XIX ве ка, би ла је у стал ној де фан зи ви на Бал кан ском по лу о стр ву. За то су 
и пот пи са ни уго во ри 1897. и 1903. го ди не из ме ђу Ру си је и Аустро у гар ске 
ко ји су под ра зу ме ва ли sta tus quo. Аустро у гар ска је уочи ла да пре ко Ср би-
је, Ру му ни је и Бу гар ске мо же оства ри ти сво је ци ље ве ко ји би би ли у су-
прот но сти са спољ ном по ли ти ком Ру си је. Исто вре ме но, глав ну пре пре ку 
оства ре њу аустро у гар ских ци ље ва, ко ји су под ра зу ме ва ли да љи про дор на 
Бал кан и у Вар дар ску до ли ну, пред ста вљао је срп ски жи ваљ на про сто ру 
Ста ре Ср би је и се ве ро за пад не Ма ке до ни је. За оства ре ње ова кве аустро-
у гар ске по ли ти ке нај по де сни ји су би ли Ар ба на си, ко ји су се на ла зи ли на 
про сто ру Ста ре и ју жне Ср би је. Из тог раз ло га, Аустро у гар ска је при до-
би ја ла Ар ба на се за се бе, ко ји су ра зна зло де ла чи ни ли срп ском на ро ду са 
тог под руч ја2. Про стор из ме ђу Но во па зар ског и При штин ског сан џа ка до 
Ско пља, се ди шта Ко сов ског ви ла је та, пред ста вљао је пре пре ку у оства ре-
њу аустро у гар ских ци ље ва. Ита ли ја је, за хва љу ју ћи ши ре њу вер ских мре-
жа, шко ла и тр го вач ких ис по ста ва, ус пе ла да оства ри при мат и при до би је 
ка то ли ке Ал бан це у се вер ним обла сти ма ал бан ског при мор ја. За хва љу ју ћи 
то ме, до би ла је у Аустро у гар ској но вог ри ва ла и за то је скло пљен спо ра зум 
1897. го ди не, по ко јем ни је би ло до зво ље но не кој тре ћој зе мљи да се ме ша 
у ал бан ско пи та ње3.

Рад пред став ни ка Ве ли ких си ла био је по де љен у две гру пе: на јед ној 
стра ни су се на ла зи ле Ру си ја и Аустро у гар ска, а на дру гој Фран цу ска, Ен-
гле ска и Ита ли ја, чи ји је ути цај на зби ва ња био мар ги на ли зо ван у од но су на 
пред став ни ке пр ве две др жа ве. Иако су пред став ни ци ове три др жа ве по-
ку ша ва ли да се из јед на че са пр ви ма, ни су успе ва ли у то ме, не са мо за то што 
ни су има ли пу ну по др шку сво јих вла да, већ ни ге не рал ног ин спек то ра Хил-
ми-па ше, ко јем је ви ше од го ва ра ло да из над се бе има кон тро лу дво ји це, а не 
пет ту то ра4.

Про стор Ста ре Ср би је, као и те жак по ло жај Ср ба ко ји су жи ве ли на 
ње му, при вла чи ли су ве ли ку па жњу пред став ни ка ру ске вла сти. За ин те ре со-
ва ност за до га ђа је у Ста рој Ср би ји на ве ла је Ру си ју на отва ра ње кон зу ла та 
у овим кра је ви ма, чи ји су кон зу ли, за хва љу ју ћи ути ца ју ко ји су има ли код 

2 Исто, 186-187.
3 Исто, 190.
4 Ар хив Ср би је (=АС), МИД ПП, 1903, И/6, бр. 5545, Кон зу лат Кра ље ви не Ср би је у 

Би то љу (пи сар Љуб. М. Ми ха и ло вић) – Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не 
Ср би је – Бе о град, ПП Нº 645, 5./18. IX; До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци, књ. I, св. I, 
док. бр. 234, стр. 467-468.
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тур ских вла сти, по сре до ва ли у ко рист Ср ба5. На ро чи то се у за шти ти Ср ба 
ис та као ру ски кон зул Иван Ја стре бов, ко ји је два пу та оба вљао ту ду жност 
у При зре ну, и то у пе ри о ду од 1870. до 1876. и од 1879. до 1888. го ди не6. 
Уло ге и зна чај ру ских кон зу ла че сто су зах те ва ли и хит не ин тер вен ци је у ко-
ји ма су са ми кон зу ли лич но по сре до ва ли, не че ка ју ћи да се ства ри ре ша ва ју 
ди пло мат ским пу тем.

Глав ни так мац и ри вал Ру си је би ла је Аустро у гар ска, ко ја је на кон по ра-
за у Ита ли ји 1859. и код Са до ве у Пру ској 1866. го ди не те жи ште сво је спољ-
не по ли ти ке усме ри ла на про стор Ста ре Ср би је, же ле ћи да пре ко Ко со ва и 
Вар дар ске до ли не про дре до Со лу на7. У том ци љу је Аустро у гар ска отва ра ла 
кон зу ла те, ши ре ћи про па ган ду сво је др жа ве ме ђу Ар ба на си ма и су зби ја ју ћи 
ути цај Ср би је и Ру си је. За то је сво ју до бро пла ни ра ну и за ми шље ну по ли-
ти ку спро во ди ла из три тач ке: Пље ва ља, се ди шта сво јих оку па ци о них тру па 
за Но во па зар ски сан џак, Ско пља, се ди шта кон зу ла та, и При зре на, се ди шта 
кон зу лар не ис по ста ве8. Од стра не Аустро у гар ске био је ан га жо ван и ве ли ки 
број аге на та ко ји су кр ста ри ли Ста ром Ср би јом.

Стра да ње срп ског на ро да у европ ском де лу Осман ског цар ства по ста-
ви ло је но ви, ујед но и глав ни за да так срп ској вла ди у Бе о гра ду, а то је за шти-
та сво јих су на род ни ка. Пр ве ме ре ко је су пред у зе те за по пра вља ње по ло жа ја 
сво јих су на род ни ка би ло је упо зна ва ње европ ске јав но сти, а пре све га ру ске, 
о по ло жа ју и зна ча ју Ста ре Ср би је за срп ски на род9. Сле де ћи зна ча јан ко рак 
срп ска вла да је пред у зе ла име но ва њем Сто ја на Но ва ко ви ћа 1886. го ди не за 
по сла ни ка у Ца ри гра ду10. Но ва ко вић је то ком ра да уочио да је срп ски на род 
је ди но до би јао за шти ту од ру ског кон зу ла та у При зре ну, ко ји је по сто јао од 
1866. го ди не11. Уви ђа ју ћи да би отва ра ње кон зу ла та по пра ви ло по ло жај, и у 
не ку ру ку за шти ти ло срп ско ста нов ни штво, Сто јан Но ва ко вић је сво ју енер-
ги ју усме рио у том прав цу. Као ре зул тат тог ра да је би ло за кљу чи ва ње кон-
зу лар не кон вен ци је Ср би је и Тур ске. Иако се на ње ну ра ти фи ка ци ју че ка ло 

5 Исто ри ја срп ског на ро да VI/1, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1983, 275 (Н. Ра ко-
че вић).

6 О Ива ну Сте па но ви чу Ја стре бо ву ви ди: Иван Сте па но вич Ја стре бов, Збор ник ра до ва 
са на уч ног ску па одр жа ног у При зре ну 31. ок то бра и 1. но вем бра 1996, Исто риј ски 
ин сти тут Срп ске Ака де ми је на у ка и умет но сти, При зрен ски округ, Оп шти на При-
зрен, При зрен 1997. 

7 Исто ри ја срп ског на ро да VI/1, Бе о град 1983, 275 (Н. Ра ко че вић).
8 В. Сто јан че вић, „При ли ке у за пад ној по ло ви ни Ко сов ског ви ла је та пре ма из ве шта ји ма 

аустро у гар ског кон зу ла у Ско пљу 1900. и 1901. го ди не“, у: Исто риј ски ча со пис XII-XI-
II (1961-1962), Исто риј ски ин сти тут, Бе о град, 289. 

9 АС, Фонд Ђор ђа По по ви ћа-Да ни ча ра, ру ко пис Ста ра Ср би ја од Ђор ђа По по ви ћа Да-
ни ча ра, 6.

10 М. Вој во дић, Сто јан Но ва ко вић и Вла ди мир Ка рић, Clio, Бе о град 2003, 81.
11 Исто ри ја срп ског на ро да VI/1, Бе о град 1983, 275 (Н. Ра ко че вић).
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де се так го ди на, Ср би ја је убр зо по че ла да отва ра сво је кон зу ла те, и то у Ско-
пљу и Со лу ну 1887, и у При шти ни и Би то љу 1889. го ди не12.

Ср би ја се, због све ло ши јег по ло жа ја у ко јем се на ла зи ло срп ско ста нов-
ни штво, по ред ан га жо ва ња за отва ра ње сво јих кон зу ла та, за ла га ла да за ин те-
ре су је и дру ге др жа ве за си ту а ци ју у Ста рој Ср би ји, пре све га Ру си ју. Че сто 
су кон зу ли, же ле ћи да по мог ну срп ском на ро ду, жр тво ва ли сво је жи во те. 
Тра гич ну суд би ну до жи вео је пр ви срп ски кон зул у При шти ни, Лу ка Ма-
рин ко вић, ко ји је уби јен 1890. го ди не, го ди ну да на на кон отва ра ња кон зу-
ла та13. Исту суд би ну до жи ве ли су и ру ски кон зу ли. По чет ком XX ве ка, 1903. 
го ди не, уби јен је у Ми тро ви ци ру ски кон зул Шчер би на, а не ко ли ко ме се ци 
на кон ње го вог уби ства и ру ски кон зул у Би то љу, Рост ков ски.

Ру ски кон зу ли су ак тив но уче ство ва ли у до га ђа ји ма у Ста рој Ср би ји, шти-
те ћи ин те ре се срп ског на ро да под осман ском вла шћу. Ру си ја је има ла сво је 
кон зу ла те у При зре ну, Ми тро ви ци и Ска дру14. Отва ра ње ру ског кон зу ла та у 
Ми тро ви ци ни је те кло без про бле ма. На и ме, због те шког по ло жа ја у ко јем 
се на ла зио срп ски на род, Ср би ја је уви де ла да би отва ра ње кон зу ла та, ако не 
спре чи ло, ко ли ко-то ли ко убла жи ло стра да ње и ис тре бље ње Ср ба. Уви ђа ју ћи 
да су ње не, као и мо гућ но сти ње них кон зу ла ма ле, же ле ла је да за ин те ре су је 
по је ди не зе мље, пре све га Ру си ју, за отва ра ње кон зу ла та. Ру ском по сла ни ку 
у Ца ри гра ду, Ива ну Зи но вје ву, до пао се срп ски пред лог, али је од лу ку о отва-
ра њу кон зу ла та до но си ло Ми ни стар ство ино стра них де ла Ру си је. По чет ком 
XX ве ка си ту а ци ја у Ко сов ском ви ла је ту се све ви ше по гор ша ва ла, а по зна ти 
до га ђа ји из 1901. го ди не у Ко ла ши ну на гна ли су Ру си ју да све озбиљ ни је раз-
ми шља о отва ра њу кон зу ла та. Иде ја о отва ра њу ру ског кон зу ла та у ис точ ном 
де лу Ко сов ског ви ла је та и да ље је би ла ак ту ел на. Иако је у по чет ку би ло ре чи 
о отва ра њу кон зу ла та у При шти ни, од у ста ло се од те на ме ре из раз ло га што ју 
је би ло те шко ре а ли зо ва ти. Те жак за да так да се убе ди Ру си ја при пао је Сто ја-
ну Но ва ко ви ћу, ко ји је кроз ре ка пи ту ла ци ју до га ђа ја у Ста рој Ср би ји ука зао 
гро фу Лам здор фу на по тре бу отва ра ња кон зу ла та. Исто вре ме но, Но ва ко вић 
је ука зао на чи ње ни цу да би Ру си ја спре чи ла не са мо мно го број на зло де ла ко ја 
су вр ше на над срп ским ста нов ни штвом, већ би се сво јим при су ством уве ри ла 
у све ве ћу аги та ци ју ко ја је са за па да на ди ра ла у прав цу Ско пља и Вар дар ске 
до ли не15. На кон ко ла шин ских до га ђа ја из 1901. го ди не, уви де ло се да би 

12 М. Вој во дић, „При ли ке на Ко со ву и Ме то хи ји и по ли ти ка Ср би је 1881-1912“, у: М. Вој-
во дић, Ср би ја и Бал кан ско пи та ње (1875-1914), Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2000, 47.

13 Б. Ђ. Ну шић, Ко со во, Па но ра ма, При шти на 2007, 161-162. 
14 С. Не дељ ко вић, „Ак тив но сти ру ских кон зу ла у Ста рој Ср би ји кра јем XIX и по чет ком 

XX ве ка“, у: Ба шти на, св. 12, Ин сти тут за срп ску кул ту ру, При шти на – Ле по са вић 
2001, 165. 

15 В. Се ку лић, „Отва ра ње ру ског кон зу ла та у Ко сов ској Ми тро ви ци“, у: Ба шти на, св. 19, 
Ин сти тут за срп ску кул ту ру, При шти на – Ле по са вић 2005, 145-146. 
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Ми тро ви ца би ла по вољ ни је ме сто од При шти не. За раз ли ку од При шти не, 
Ми тро ви ца је има ла по вољ ни ји ге о стра те шки по ло жај, и, по ми шље њу Но ва-
ко ви ћа, осим тра ди ци је, све оста ло јој је ишло у при лог. 

Иако су с не стр пље њем оче ки ва ле отва ра ње ру ског кон зу ла та у Ми тро-
ви ци, срп ске ди пло ма те су стре пе ле од од лу ке г. Ви теа, ми ни стра фи нан си ја 
са ко јим су ра ни је има ле не га тив но ис ку ство16. На отва ра ње кон зу ла та, по-
ред нео д луч но сти ру ског ми ни стра фи нан си ја, ути ца ли су спо рост и окле-
ва ње тур ских ор га на, као и про ти вље ње Аустро у гар ске, ко ја је то сма тра ла 
пре пре ком за оства ре ње сво јих ци ље ва и да љег про до ра ка ју гу17.

На кон ду жег окле ва ња, ру ска вла да, а ка сни је и Пор та, одо бри ле су 
отва ра ње ру ског кон зу ла та у Ми тро ви ци, 7. ма ја 1902. го ди не. За пр вог кон-
зу ла име но ван је Гри го ри је Сте па но вич Шчер би на18. Име но ва њем Шчер би-
не ни је би ло ре ше но отва ра ње кон зу ла та јер су се то ме про ти ви ли Ар ба на-
си, ме ђу ко ји ма се ис ти цао Иса Бо ље ти нац, ко ји је јав но, пред мно го број ним 
ар ба на шким пр ва ци ма, из ја вљи вао да ће ра ди је по ги ну ти, не го до зво ли ти 
до ла зак ру ског кон зу ла19. На ова кво по на ша ње Ар ба на са ути ца ла је аустриј-
ска про па ган да у Ми тро ви ци и око ли ни. Њи хо во че сто ко ме ша ње и прет ње 
од ла га ли су до ла зак кон зу ла, ко ји је до шао у Ми тро ви цу по чет ком ја ну а ра 
1903. го ди не. Од луч ност и хра брост су осо би не ко је су кра си ле Шчер би ну 
и ко је су иза зи ва ле по до зре ње Ар ба на са, ко ји су у то вре ме одр жа ва ли раз не 
ску по ве у Ђа ко ви ци и код Луч ког мо ста, „ве зу ју ћи бе су“ и про ти ве ћи се ре-
фор ма ма про кла мо ва ним од стра не Пор те из но вем бра 1902. го ди не20.

Иако му је опа сност пре ти ла од стра не Ар ба на са, Шчер би на је био 
упо ран и ис тра јан у ис пу ње њу сво јих за да та ка. На че ста упо зо ре ња да му 
је жи вот угро жен од го ва рао је: „Ни сте ви Ср би срећ ни да ја по ги нем. Мо ја 
смрт до не ла би ва ма сло бо ду“21. При ли ком на па да Ар ба на са 17. мар та 1903. 

16 М. Вој во дић, „Фи нан си је Ср би је и на о ру жа ње вој ске – два нај зна чај ни ја пи та ња из 
про гра ма вла де Сто ја на Но ва ко ви ћа (1895-1896)“, у: М. Вој во дић, Пу те ви срп ске ди-
пло ма ти је, Clio, Бе о град 1999, 79-90. 

17 Д. Т. Ба та ко вић, „Анар хи ја и ге но цид над Ср би ма 1897-1912“, у: Ко со во и Ме то хи ја у 
срп ској исто ри ји, Бе о град 1989, 264. 

18 С. Не дељ ко вић, „Ак тив но сти ру ских кон зу ла у Ста рој Ср би ји кра јем XIX и по чет ком 
XX ве ка“, у: Ба шти на, св. 12, Ин сти тут за срп ску кул ту ру, При шти на – Ле по са вић 
2001, 166. 

19 Б. Пе ру ни чић, Зу лу ми ага и бе го ва у Ко сов ском ви ла је ту, Но ва књи га, Бе о град 1989, 276. 
20 М. Вој во дић, Ср би ја у ме ђу на род ним од но си ма кра јем XIX и по чет ком XX ве ка, СА НУ, 

Бе о град 1988, 417-420; С. Мар ти но вић, „Де цем бар ски и беч ки про грам ре фор ми у 
Тур ској 1902/1903. и став Ру си је пре ма Ал бан ци ма“, Обе леж ја, год. XV, бр. 3, НИ РО 
Је дин ство, При шти на 1985, 60-65. 

21 М. Ник шић, „Ста ње у Тур ској на Ко со ву и Ме то хи ји за вре ме по след ње де це ни је њи-
хо ве вла да ви не“, у: Са вре ме ни ци о Ко со ву и Ме то хи ји 1852-1912, Срп ска књи жев на 
за дру га, Бе о град 1988, 371. 
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го ди не на Ми тро ви цу, чи јом од бра ном је ко ман до вао Са ит-беј, по ги нуо је 
ве ли ки број на па да ча. Сма тра ју ћи да је глав ни кри вац за њи хо ву по ги би ју 
Шчер би на, на ње га је су тра дан, при ли ком оби ла ска по ло жа ја, пу ца но. Атен-
та тор је био Ибра хим, Ар ба нас из Гњи лан ске ка зе, ко ји је сво је де ло прав дао 
же љом за осве том по ги ну лог ро ђа ка22. Ра ње ни Шчер би на је на кон де се так 
да на, у но ћи из ме ђу 27. и 28. мар та под ле гао ра на ма, упр кос ан га жо ва њу 
ле ка ра из Бе о гра да, Со лу на и Ца ри гра да23. Иако је атен та тор осу ђен пр во 
на пет на ест го ди на ро би је, а на кон смр ти ру ског кон зу ла на смрт ну ка зну, 
ка сни је је по ми ло ван од стра не ру ског ца ра24.

Смрт ру ског кон зу ла пред ста вља ла је ве ли ки гу би так за срп ски на род 
у Ста рој Ср би ји. О ње му је би ло за бе ле же но и сле де ће: „По кој ни Шчер би-
на та ко је са вр ше но го во рио ал бан ски је зик. Ср би су га на ру ка ма но си ли, 
срп ске но ви не не пре ста но пи са ле о ње му. Из Ми тро ви це пи сао је у по чет ку 
да је та мо све мир но и да код Ту ра ка не опа жа ни ка кве озбиљ не уз не ми ре-
но сти. У дру гом пи сму већ се жа ли да ње гов по ло жај по ста је не сно сан услед 
ин три га. Шпи ју ни га, ве ли, на сва ком ко ра ку пра те, хва та ју пи сма ко ја ша ље 
ру ском по слан ству у Ца ри град и кон зу ли ма. Но, из ње го вих пи са ма ни је се 
мо гло ви де ти да је лич но у не кој опа сно сти или да се мо же ки ди са ти још и 
на ње гов жи вот. Ал бан це је де лио на му сли ма не и ка то ли ке. Му сли ма ни нај-
ви ше жи ве по се ли ма и с њи ма је Шчер би на увек био спо ко јан. За из вор зла 
сма трао је углав ном ка то ли ке, ко ји су ду ћан џи је, за на тли је, чи нов ни ци, уоп-
ште ва ро шко ста нов ни штво. Код ка то ли ка се ја вља нај ви ше не при ја тељ ство 
и мр жња. Не ма сум ње, пи сао је Шчер би на, да Ал бан ци ка то ли ци не ра де са-
мо стал но, но њих дру ги под ба да. Шчер би на ни је во лео Аустри ју и мно го је 
оп ту жи вао, иако је с Ру си јом у спо ра зу му“25. 

Ар ба на си су, ве ро ват но охра бре ни из о ста ја њем оштри је ре ак ци је Ру си-
је по во дом уби ства ње ног кон зу ла, на ста ви ли са до та да шњим де ло ва њем и 
сво јим за цр та ним пла но ви ма. Не ко ли ко ме се ци на кон уби ства Шчер би не, 
уби јен је и ру ски кон зул у Би то љу Рост ков ски. 

Иако је нај пре би ло са оп ште но да је Рост ков ски уби јен на ста ни ци, 
по сто ја ла је ин ди ци ја да се уби ство до го ди ло при ли ком ула ска у ва рош, 
и то од јед ног тур ског жан дар ма. Го во ри ло се да је Рост ков ски имао ку-
ћи цу у бли зи ни Би то ља и да при ли ком ула ска у град ни је ре као ло зин ку. 
У Ма ке до ни ји је ре во лу ци о нар ни по крет и да ље тра јао, ко мит ске че те су 

22 За ду жби не Ко со ва. Спо ме ни ци и зна ме ња срп ског на ро да, Епар хи ја ра шко-при зрен ска, 
Бо го слов ски фа кул тет, При зрен – Бе о град 1987, 669.

23 Ца ри град ски гла сник, бр. 14, пе так 4. април 1903. 
24 М. Ник шић, „Ста ње у Тур ској на Ко со ву и Ме то хи ји за вре ме по след ње де це ни је њи-

хо ве вла да ви не“, у: Са вре ме ни ци о Ко со ву и Ме то хи ји 1852-1912, Бе о град 1988, 371.
25 С. Мар ти но вић, Ру си ја и Бал кан с по себ ним освр том на Ал бан ско пи та ње, ИП Обе леж-

ја, Бе о град 2004, 130. 
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се на ла зи ле у уну тра шњо сти и на ме ра ва ле да от поч ну ак ци ју по сле же тве. 
Бу га ри су ши ри ли вест да је Ср би ја по др жа ва ла по крет, и то све са на ме-
ром да при до би ју за се бе што ве ћи број хри шћа на, ко је су Тур ци гле да ли 
са по до зре њем26.

Си ту а ци ја у Би тољ ском ви ла је ту се из да на у дан по гор ша ва ла. Од за-
ступ ни ка ви ла јет ског дра го ма на су се мо гле чу ти ве сти да ће се, због си ту-
а ци је у Би тољ ском ви ла је ту, уве сти ван ред но ста ње у Ко сов ском, Би тољ-
ском и Со лун ском ви ла је ту27. Те шко је би ло пра ти ти све до га ђа је у ко ји ма 
су хри шћа ни стра да ли, а ка мо ли их по пи са ти, на ро чи то због че стог пре ки да 
те ле граф ског са о бра ћа ја. Срп ски кон зул у Би то љу је че сто но ћу са те ра се 
кон зу ла та по сма трао по жа ре ко ји су го ре ли у око ли ни, де ша ва ња по ре дио 
са они ма из пе ри о да не ка да шњег би тољ ског кај ма ка ма Ибра хим-аге, по зна-
тог по на дим ку Ле ле мај ко, а зу лу ме и стра да ња са оним ко је су тр пе ли Ма ли 
Ра до ји ца и Ста ри Ву ја дин.

Стра да ње обич ног хри шћан ског ста нов ни штва ни је мо гло да има по-
сле ди це као уби ство ру ског кон зу ла Рост ков ског, не са мо у Би тољ ском ви-
ла је ту, не го у це лом европ ском де лу Осман ског цар ства, пре те ћи да иза зо ве 
но во гру пи са ње европ ских др жа ва. Нај по у зда ни је по дат ке о уби ству Рост-
ков ског има мо од Ми сир ко ва, учи те ља кон зу ло ве де це, ко ји се у коб ном тре-
нут ку на ла зио са њим у ко ли ма. На кон зу ла у по врат ку из по се те ма на сти ру 
Бу ко во, ко ји се на ла зио из над гра да, пу цао је зап ти ја ко ји је стра жа рио на 
ула ску у Би тољ. Ме так је по го дио кон зу ла у де сну ру ку, про био груд ни кош 
и ле ви ру кав ка пу та. По ре чи ма Ми сир ко ва, кон зул је, ви де ћи да зап ти ја ста-
вља ме так у цев упи тао шта то ра ди, али је би ло уза луд и ка сно. Ко чи јаш се 
од ве зао до кон зу ла та и оба ве стио их о не ми лом до га ђа ју. Ка сни је је утвр ђе-
но да је још је дан ме так ис па љен мр твом кон зу лу у по ти љак, ко ји је иза шао 
кроз гр ло, што ука зу је на пу ца ње из не по сред не бли зи не. Су тра дан је, уви-
ђа јем, утвр ђе но да је је дан ме так по го дио и ко ла, што је, по при зна њу са мих 
Ту ра ка, учи ње но с дру ге стра не. 

Ме ђу тим, Тур ци су твр ди ли да је кон зул по сле ни за по грд них ре чи 
упу ће них стра жа ру Ха ли ми ју, Ал бан цу на слу жби у тур ској вој сци, пу цао 
са 4 мет ка из ре вол ве ра, а на кон то га стра жар на ње га. На тврд ње да кон-
зул ни је но сио свој ре вол вер, од го во ри ли су да га је по зај мио од ко чи ја ша. 

26 АС, МИД, ПО, 1903, Ф-II, Д-IX, И/13, Ге не рал ни кон зу лат Кра ље ви не Ср би је у Со лу-
ну (Др Б. Ни ко лић) – Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је у Бе о гра ду, 
Пов. бр. 704, 27. VII/9. VI II 1903; До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци, књ. I, св. I, док. бр. 
129, стр. 272-273.

27 АС, МИД, ПП, 1903, Ј/1, Ге не рал ни кон зу лат Кра ље ви не Ср би је у Ско пљу (Дим. 
Дра га ше вић) – Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је у Бе о гра ду, Пов. 
бр. 1089, 28. VII/10. VI II 1903; До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци, књ. I, св. I, док. бр. 131, 
стр. 275. 
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Њи хо ву при чу опо вр га ва чи ње ни ца да ни су по сто ја ли тра го ви ме та ка ко ји 
су мо ра ли по сле про ма ша ја да за вр ше у стра жар ској ку ћи ци.

На кон уби ства кон зу ла, у Би тољ је из Ско пља, пре ко Ве ле са и При ле па, 
до шао г. Ман дел стам, ра ни ји за ступ ник ру ског кон зу ла та у Ско пљу, и за јед-
но са г. Кох ман ским, се кре та ром ру ског кон зу ла та, над зи рао ис тра гу. Иако 
је уби ца Ха лим твр дио да је пу цао тек на кон ис па ље них ме та ка из ре вол ве ра, 
ни је био убе дљив. Ру си су твр ди ли да по сто је још дво ји ца са у че сни ка ко ји 
су се на ла зи ли у ка ра у ли, док је тре ћи био иза ка ра у ле и пре свла чио ко шу љу. 
Без об зи ра на чи ње ни цу да су се сва тро ји ца на ла зи ли у за тво ру, Ру си су од-
луч но од би ја ли тур ски пред лог да им се су ди у обич ном гра ђан ском су ду и 
зах те ва ли да то чи ни вој ни суд. Ина че, го спо ђа Рост ков ски је вра ти ла сво је 
и му же вље во тур ско ор де ње и при ли ком по се те Хил ми-па ше, ко ји јој је по-
ну дио но вац, од го во ри ла да не про да је крв сво га му жа. Док су Ман дел стам 
и Кох ман ски оче ки ва ли смрт ну ка зну за по чи ни о це уби ства, го спо ђа Рост-
ков ски је твр ди ла да је за смрт ње ног му жа кри ва Ру си ја, због др жа ња по сле 
уби ства Шчер би не.

Сма тра ло се да су глав не окол но сти ко је су до ве ле до уби ства ру ског 
кон зу ла ра су ло тур ске др жа ве, не ди сци пли на у вој сци, ши ре ње тур ског фа-
на ти зма и не у спех ве ли ких си ла у спро во ђе њу ре фор ми. До га ђај ко ји је, по-
ред уби ства кон зу ла, обе ле жио ове про сто ре, је сте за у зи ма ње Кру ше ва од 
стра не чет ни ка, ко ји су на кон за ро бља ва ња од ре да вој ске од око 60 вој ни ка 
за па ли ли ко нак и по шту. Иако су из Ско пља пре ко Ве ле са и При ле па би ла 
упу ће на три та бо ра вој ске, до су ко ба са чет ни ци ма ни је до шло.

Ман дел стам је твр дио да „це ло ку пан рад Тур ске на уво ђе њу ре фор-
ми и на чин на ко ји је он во ђен сма тра као на ро чи то уде ше но иза зи ва ње 
хри шћа на на от пор; пред став ни ци вла сти у оном ви ла је ту нај о бич ни ји су 
раз бој ни ци чи ји је ста ре ши на Хил ми-па ша у ко га су то ли ке на де по ла га-
не“. На пу то ва њи ма са аустро у гар ским кон зу лом Па ром, Ман дел стам се 
уве рио у зу лу ме ко ји су вр ше ни од стра не вла сти, вој ске и ба ши бо зу ка 
над хри шћан ским ста нов ни штвом и из ра зио на ду у збли жа ва ње Ср ба и 
Бу га ра28. 

На кон сла ња де пе ше сул та на Аб дул Ха ми да ру ској вла ди, у ко јој се из ра-
жа ва ју во ља и спрем ност на сва ки ком про мис, Зи но вјев ни је до био ни ка кве 
ин струк ци је из Пе тро гра да, осим зах те ва да се по чи ни о ци зло чи на нај стро-
же ка зне и да се без од ла га ња пре ду зму нај е нер гич ни је ме ре ко ји ма би се 
за вео ред. По пу стљи вост Зи но вје ва и ње го во ми ро љу би во др жа ње ишли су 

28 Ар хив СА НУ, Остав шти на Ми ха и ла Ри сти ћа, бр. 14243, Кон зу лат Кра ље ви не Ср би је 
у Би то љу (Ми ха и ло Г. Ри стић) – Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је у 
Бе о гра ду, ПП бр. 505, 29. VII/11. VI II 1903; До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци, књ. I, св. 
I, док. бр. 133, стр. 276-286. 
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на ру ку Евро пи и знат но се од ра зи ли на ак ци је ко ми та ко ји су ра чу на ли на 
за о штра ва ње ру ско-тур ских од но са, на ро чи то по сле уби ства Рост ков ског. 
На кон та квог ру ског ста ва, Тур ци су мо гли да сво је сна ге усме ре на гу ше ње 
уста на ка, не са мо у Би тољ ском ви ла је ту, не го и у це лој Ма ке до ни ји. Си ту а-
ци јом ни су би ли за до вољ ни ни Нем ци, из раз ло га што се же ле зни цом, ко ја 
се на ла зи ла у ру ка ма њи хо вих ка пи та ли ста, ни је нор мал но од ви јао са о бра-
ћај, па је за то од Пор те зах те ва но да се уве ду све ме ре за шти те ко ји ма би се 
са о бра ћај нор ма ли зо вао.

У та квим окол но сти ма је сме њен би тољ ски ва ли ја, на чи је ме сто је до-
шао Хам зи-беј, др жав ни са вет ник. Пор та је ам ба са да ма по сла ла де пе шу до-
би је ну од Хил ми-па ше у ко јој се ука зу је на по гор ша ње си ту а ци је и ши ре ње 
устан ка на Со лун ски ви ла јет, су коб и по раз Бу га ра, али не и на не ки озби љан 
успех Тур ске29. 

Ми ха и ло Ри стић је по се тио Хил ми-па шу у Би то љу и ту за те као ен гле-
ског кон зу ла Мак Гре го ра. Од Хил ми-па ше, ко ји је био за у зет дик ти ра њем 
де пе ше ко ја се од но си ла на раз го вор са г. Ман дел ста мом, по во дом зах те-
ва за од ла га ње из вр ше ња пре су де, Ри стић је са знао за од лу ку вој ног су да 
ко јом се уби це осу ђу ју на ка зну ве ша ња и то на ме сту на ко јем је уби јен 
кон зул, као и да се „пре су да мо жда у овом тре нут ку из вр шу је“. На кон тог 
раз го во ра Ри стић је оти шао у ру ски кон зу лат, код Ман дел ста ма, ко ји ни-
је био ин фор ми сан о из вр ше њу пре су де. По сле из ра жа ва ња за до вољ ства 
због пре су де, био је не за до во љан бр зи ном ко јом је она до не та. Та ко ђе, ни је 
хтео да се ода зо ве по зи ву Хил ми-па ше и са Кох ман ским при су ству је из вр-
ше њу пре су де. Пре су дом је би ла из ре че на смрт на ка зна уби ци Ха ли му и 
дру гом жан да ру, ко ји га ни је спре чио у то ме. Тре ћи жан дар је осу ђен на 
15 го ди на ро би је, док је че твр ти, за хва љу ју ћи ан га жо ва њу ру ског кон зу ла, 
ко ји је сма трао да ни је крив, осло бо ђен. Те фик, фе њер џи ја, ко ји је био на 
ли цу ме ста, осу ђен је на пет го ди на ро би је, због ла жног све до че ња, док су 
дво ји ци офи ци ра ума ње ни чи но ви. По ред ових, ди рект них уче сни ка, не по-
сред ну од го вор ност за овај зло чин сно си ли су и Азис-па ша беј, ко ман дант 
ви ла јет ске жан дар ме ри је, за тим ко ман дант би тољ ског жан дар ме риј ског та-
бо ра и ко ман дир че те ко јој је при па дао уби ца Ха лим. Сви су би ли сме ње ни 
с по ло жа ја. Ипак, Ри за је ус пео да са чу ва чин, али је осу ђен на сур гун (про-
гон). По је ди ни хри шћа ни, упла ше ни за сво ју бу дућ ност, ишли су да гле да ју 
обе ше не, док се од ста ри јих љу ди мо гло чу ти да је про шло 34 го ди не од 
из вр ше ња прет ход не смрт не ка зне над крив цем. За ста ве жа ло сти су, по ред 
ру ског, би ле ис так ну те још и на срп ском и аустро у гар ском кон зу ла ту, као 

29 АС, МИД, ПО, 1904, Ф-VI, Д-III, По слан ство Кра ље ви не Ср би је у Ца ри гра ду (Ј. 
Хри стић) – Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је у Бе о гра ду, Пов. бр. 
810, 30. VII/12. VI II 1903; До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци, књ. I, св. I, док. бр.135, 
стр. 287-288. 
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и на бу гар ској тр го вач кој аген ци ји, и то од да на уби ства Рост ков ског. На 
оста лим кон зу ла ти ма би ла је ис так ну та за ста ва са мо три да на. Ру ски кон зул 
је зах те вао да вој ни суд до не се од лу ку о пра вед но сти Рост ков ског, да се 
по твр ди да ни је гр дио, ша ма рао ни пу цао, да је са мо зах те вао да бу де по-
здра вљен, а уме сто по здра ва био је уби јен. Ман дел стам је био не за до во љан 
у по гле ду др жа ња ам ба са до ра Ве ли ких си ла, на ро чи то аустро у гар ског, ко ји 
је, по ње му, био упла шен30.

Иако је на Пор ти и у вој нич ким кру го ви ма по сто ја ло уве ре ње да би се 
уста нак мо гао угу ши ти за крат ко вре ме, Тур ци су за зи ра ли од да љег ис хо да 
и по сле ди ца. Би ло је ја сно да се Евро па, ко ја је пре пу сти ла Тур ској да ре ши 
ово пи та ње, и чак јој са ве то ва ла да се оштро об ра чу на са уста ни ци ма, не ће 
уме ша ти, на ро чи то по сле уби ства Рост ков ског. Сва ка ко, Евро па се не би 
за до во љи ла са мо при вид ним ми ром, не го је зах те ва ла да се ус по ста ви ред 
ко јим би се га ран то ва ла оп шта си гур ност. У по је ди ним ка би не ти ма Ве ли ких 
си ла го во ри ло се о пред у зи ма њу за јед нич ких ко ра ка у спро во ђе њу ре фор ми. 
Ка ко за ми шље ни ру ски и аустро у гар ски план ни је ви ше од го ва рао ствар-
ној си ту а ци ји на те ре ну, сма тра ло се да ће уче шће по овом пи та њу узе ти 
све Ве ли ке си ле. За то су и срп ске ди пло ма те пред ла га ле да се име ну је је дан 
њи хов пред став ник, ко ји би, по већ до би је ним ин струк ци ја ма вла де, при пре-
мио те рен за ис пу ње ње срп ских зах те ва. Ово је ра ђе но с ци љем да се па ри ра 
Бу гар ској, ко ја ви ше не би би ла је ди на бал кан ска др жа ва ко ја за сту па пред 
Евро пом ин те ре се хри шћан ског ста нов ни штва. Исто вре ме но, пред став ни-
ци стра них ам ба са да су зах те ва ли од Пор те да се пре ду зму све ме ре за за во-
ђе ње ре да и обез бе ди си гур ност стра ним кон зу ли ма и њи хо вим по да ни ци ма, 
по себ но у Би то љу. Та ко ђе се зах те ва ло да се устан ци угу ше по мо ћу вој ске 
и не вр ше ре пре са ли је над мир ним ста нов ни штвом, као и да се не до зво ли 
по де ла оруж ја му сли ман ском жи вљу ко је је има ло та кве зах те ве. Ве сти ко је 
су до ла зи ле из фран цу ске и ен гле ске ам ба са де ука зи ва ле су на по ти ски ва ње 
Бу га ра од стра не Ту ра ка из Кру ше ва, као на пр ви озби љан успех тур ске вој-
ске у прет ход них 10-15 да на. Ру ска ам ба са да је рас по ла га ла ве сти ма да је у 
При ле пу до шло до озбиљ них су ко ба из ме ђу Бу га ра и тур ске вој ске, док је је-
дан стра ни до пи сник ја вљао да су Бу га ри уби ли ско ро све тур ске ста ре ши не, 
као и пред став ни ке ди рек ци је мо но по ла ду ва на и упра ве јав них при хо да31.

30 АСА НУ, Остав шти на Ми ха и ла Ри сти ћа, бр. 14243, Кон зу лат Кра ље ви не Ср би је у Би-
то љу (Мих. Ри стић) – Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је у Бе о гра ду, 
ПП № 525, 2./15. VI II 1903; До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци, књ. I, св. I, док. 148, стр. 
304-310.

31 АС, МИД, ПО, 1904, Ф-VI, Д-II, По слан ство Кра ље ви не Ср би је у Ца ри гра ду (Ј. Ф. 
Хри стић) – Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је у Бе о гра ду, Пов. бр. 
822, 1/14. VI II 1903; До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци, књ. I, св. I, док. бр. 140, стр. 
293-296.
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О си ту а ци ји у европ ском де лу Осман ског цар ства се раз го ва ра ло и у 
Бер ли ну и до шло до за кључ ка да, по што је Пор та ка зни ла по чи ни о це уби-
ства и са у че сни ке, а за хва љу ју ћи стр пље њу Ру си је, атен тат не ће иза зва ти 
не ке ве ли ке по сле ди це и до ве сти до пре ки да мир но доп ских од но са Ве ли-
ких си ла. По во дом овог пи та ња и гроф Лам здорф је раз го ва рао са не мач ким 
по сла ни ком у Пе тро гра ду и из ја вио да се Ру си ја не би про ти ви ла го ми ла-
њу ве ћег кон ти ген та тру па на бу гар ској гра ни ци ра ди кон тро ле пре ла за и 
упа да на ње ну те ри то ри ју. Ру си ји ни је ишло у при лог за о штра ва ње од но са 
на Бал ка ну због за у зе то сти у ис точ ној Ази ји, јер сва ко ње но ан га жо ва ње на 
Бал кан ском по лу о стр ву Ја пан је био спре ман да зло у по тре би и на пад не је32.

Пра ви тељ стве ни Вје сник, слу жбе ни лист ру ске вла де, об ја вио је те ле-
грам гро фа Лам здор фа упу ћен ру ском ам ба са до ру у Ца ри гра ду, из ко јег се 
за кљу чу је да је до шло до про ме не кур са спољ не по ли ти ке Ру си је на ко ји су 
ути ца ли до га ђа ји у Осман ском цар ству и, ве ро ват но, уби ство ње ног кон зу-
ла у Би то љу. За ми ро љу би ву ру ску по ли ти ку је из гле да ло да су ис цр пе на сва 
сред ства ко ји ма би се ре ши ли про бле ми мир ним пу тем. Ис точ но пи та ње, у 
чи је је ре ша ва ње Ру си ја би ла укљу че на од Бер лин ског кон гре са, сре ди ном 
пр ве де це ни је XX ве ка ула зи ло је у сво ју по след њу фа зу. Та ко ђе се из те-
ле гра ма гро фа Лам здор фа мо гло за кљу чи ти да сви по ку ша ји Тур ске, из ви-
ње ња и са жа ље ња због уби ства кон зу ла, ни су би ли до вољ на са тис фак ци ја за 
Ру си ју, јер је гроф уочио раз ли ку из ме ђу уби ства Шчер би не и Рост ков ског. 
По ње му, пр вог је убио Ар ба нас за вре ме по бу не про тив тур ске др жа ве, а 
дру гог, на др зак на чин, пред став ник тур ских ор га на. Исто вре ме но, би ло је 
са оп ште но ру ском ам ба са до ру у Ца ри гра ду да ће из Се ва сто по ља би ти упу-
ћен је дан од ред рат них бро до ва из Цр ног мо ра у тур ске во де33.

Иако се сма тра ло да је пи та ње уби ства кон зу ла за вр ше но на кон број них 
из ви ње ња упу ће них пред став ни ци ма ру ске вла де, нео че ки ва но се про ши ри-
ла вест да је ру ској фло ти на ре ђе но да кре не у тур ске во де. Тур ски ми ни стар 
ино стра них де ла у Ца ри гра ду, Те фик-па ша, не ги рао је ове ве сти, а са др жи ну 
де пе ше о на ме ри ру ске фло те обра зло жио као ре дов ну го ди шњу ве жбу по-
мор ских сна га. От прав ник по сло ва Ру си је у Ца ри гра ду, Зи но вјев, ни је мно го 
го во рио о пла ну ру ске фло те, на ро чи то по сле јав ног из но ше ња не ких ње го-
вих ста во ва од стра не срп ског ми ни стар ства, али је са мо ука зао на то да се 
фло та не ће ниг де ис кр ца ти и да не ма ју не при ја тељ ски став. Та ко ђе, Зи но вјев 

32 АС, МИД, ПО, 1904, Ф-VI, Д-II, И/34, По слан ство Кра ље ви не Ср би је у Бер ли ну (М. 
Ј. Ми ли ће вић) – Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је, Пов. бр. 155, 
1/14 VI II 1903; До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци, књ. I, св. I, док. бр. 141, стр. 296-297.

33 АС, МИД, ПО, 1904, Ф-VI, Д-III, И/89, По слан ство Кра ље ви не Ср би је у Пе тро гра ду 
(Др М. Спа лај ко вић) – Ми ни стар ству ино стра них де ла Кра ље ви не Ср би је у Бе о гра ду, 
пов. бр. 123, 2/15. ју ли 1904; До ку мен ти о спољ ној по ли ти ци, књ. I, св. I, док. 145, стр. 
301-303. 
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је по твр дио да су не ки ру ски зах те ви упу ће ни Тур ској ста ри, на кон уби ства 
Шчер би не, али су по ста ли по но во ак ту ел ни на кон уби ства Рост ков ског, и 
њи хо во ре ша ва ње се оче ки ва ло у што кра ћем ро ку. Са гле да ва ње чи ње ни ца и 
др жа ње Ру си је, као и од лу ка о де мон стра ци ји фло те, мо же се схва ти ти дво ја-
ко: као опо ме на му сли ман ском ста нов ни штву и као за до во ље ње ру ског јав-
ног мње ња и по но са34. И у не мач ком Ми ни стар ству ино стра них де ла су ми-
сли ли да је ак ци ја ру ске фло те же ља за за до во ље њем јав ног мње ња35.

По сле сла ња ру ске цр но мор ске фло те у осман ске во де до шло је до за јед-
нич ке ак ци је ру ске и аустро у гар ске ди пло ма ти је, ка да је Аустро у гар ска по др-
жа ла зах те ве Ру си је, и чак из не ла исте. То је усле ди ло на кон оби ла ска Ко сов-
ског ви ла је та од стра не ру ског и аустро у гар ског кон зу ла. За јед нич ка ак ци ја 
би ла је ди рект но у су прот но сти са оче ки ва њи ма и ми шље њи ма по је ди них срп-
ских ди пло ма та, ко ји су сма тра ли да уго вор из ме ђу ове две др жа ве о за јед нич-
ком де ло ва њу на Бал ка ну не ће ду го по тра ја ти. Пра ву ко рист из ове ак ци је, иако 
је на из глед Ру си ја би ла на до бит ку, оства ри ва ла је Аустро у гар ска. На тај на чин 
њој је Ру си ја фак тич ки при зна ла пра во де ло ва ња на те ре ну, оно пра во ко је је 
она ду го чу ва ла за се бе. Исто вре ме но, по крет ру ске цр но мор ске фло те иза звао 
је опреч не ста во ве, код не ких чак и под сме шљи ве, на ро чи то ве за не за из го вор 
Ру си је. Она је по крет сво је фло те прав да ла по др шком ди пло мат ској ак ци ји, 
што зна чи да је на сто ја ла да из ву че што ви ше ко ри сти од уби ства Рост ков ског. 
Про тив ни ци те ак ци је го во ри ли су да се ти ме не по сти же ни шта, да се са мо још 
ви ше ла жно охра бру ју уста ни ци, а с дру ге стра не, под сти че се му сли ман ски фа-
на ти зам, ко ји ће си ту а ци ју у Ко сов ском ви ла је ту учи ни ти још го ром36.

Осман ско цар ство се, пре не го што је до би ло ру ске зах те ве, оба ве за ло 
да ће исте из вр ши ти. Као по твр да да тих обе ћа ња је обра ћа ње Пор те бел-
гиј ској вла ди, с мол бом за сла њем че ти ри офи ци ра за ре ор га ни за ци ју жан-
дар ме ри је. На кон што је Пор та по ка за ла озбиљ ну на ме ру да ис пу ни ру ске 
зах те ве, оче ки вао се по вра так ру ске фло те, ко ји би оправ дао ве ро ва ње у ми-
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Ve sna Zar ko vić 

RUS SIAN dI PLO mATS IN THE AT TACK OF  
AS SAS SI NA TORS IN KO SO vO ANd bI TOLJ vIL LAYET 

AT THE bE GIN NING OF THE 20TH CEN TURY

Sum mary

Anarchy and law les sness, as per the aut hor’s vi ew, which we re ru ling in 
Osman’s Em pi re at the end of the 19th and at the be gin ning of the 20th cen tury, we re 
the ba sic fe a tu res of this sta te at its end. This phe no me non was espe ci ally pre sent in 
the are as in ha bi ted by the Al ba ni ans, espe ci ally in Old Ser bia, and less in Ma ce do-
nia. The Al ba ni ans by the ir ac ti vi ti es re pre sen ted a ba sic fac tor of law les sness, which 
re flec ted it self eit her in non-obe di en ce to ward Tur kish aut ho ri ti es or in the exe cu-
ti ons of vi o len ce to ward ot her pe o ple. The mem bers of Bal kan Chri stian sta tes had 
espe ci ally been ex po sed to op pres si ons, in which the Al ba ni ans saw ba sic thre at to 
the sur vi val of Tur kish sta te, and the ir pri vi le ged po si tion. Fa ced with everyday op-
pres si ons, Chri stian pe o ples in Euro pean part of Osman’s Em pi re we re se ar ching 
for the pro tec tion eit her with the ir ori gi na te sta tes or gre at po wers, which tried to 
en lar ge the sphe re of the ir in flu en ce, and ma ke the ir in te rests co me true by in vol-
ving in to the events in Bal kan. By ope ning of con su la tes, gre at po wers we re pre sent 
on the spot, and the ir con suls re por ted to the ir go vern ments im me di a tely on the 
sta te in this part of Osman’s Em pi re. Furt her mo re, due to the men ti o ned, as the 
aut hor sta tes, the Al ba ni ans saw in con suls, abo ve all of Bal kan sta tes, and Rus sia 
as well, which had been a long ti me the only pro tec tor of the Chri sti ans in Bal kan, 
a gre at ob stac le in the ir aims re a li za tion, so that they we re su bject to at tacks of the 
Al ba nian fa na tism. Alt ho ugh pro tec ted by dif fe rent con ven ti ons, con suls we re ex-
po sed to per ma nent thre ats, from which they had been pro tec ted rat her by the ir 
per so nal co u ra ge than di plo ma tic im mu nity. The po si tion of Ser bian and Rus sian 
con suls was espe ci ally dif fi cult. The as sas si na tion of Lu ka Ma rin ko vić, the first Ser-
bian con so le in Pri sti ne, te sti fi es the men ti o ned al le ga tion. He was not the only con-
sul vic tim of Al ba nian fa na tism, and Tur kish in dul gen ce to ward them. Du ring 1903, 
two of Rus sian con suls we re mor tally died: Gri go ri je Ste pa no vič Ščer bi na in Ko sov-
ska Mi tro vi ca and Alek san dar Ar ka di je vič Rost kov ski in Bi tolj. Both of them we re 
the vic tims of the Al ba ni ans, Ščer bi na was kil led by the ar med ci vi lian, whi le Rost-
kov ski was kil led by Tur kish gen dar me on duty. The as sas si na tion of Rost kov ski, 
which fol lo wed fi ve months af ter the one in Ko sov ska Mi tro vi ca, was the con se qu-
en ce, as many pe o ple say, of much too mild re ac tion of Rus sia af ter the as sas si na tion 
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of Ščer bi na. Busy with the events in the East, and ex pe ri en ced with the first as sas si-
na tion, the re ac tion of Rus sian af ter the as sas si na tion of Rost kov ski, was re sol ved to 
the de mon stra tion of for ce of its Black sea fle et. The Austria-Hun gary had ma de use 
of the se events, which by the ir con tracts with Rus sia le ga li sed its pre sen ce in Bal kan.

Key words: Rus sian con suls, G. Ščer bi na, A.A. Rost kov ski, Old Ser bia, Ma ce do-
nia, Osman’s Em pi re. 
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